昌吉州2021-2022学年高二上学期期中质量检测

数学试卷
 试卷满分：150分   考试时间：120分钟   

注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷（选择题）
一、单选题(共60分)
1．(本题5分)袋内分别有红､白､黑球3，2，1个，从中任取2个，则互斥而不对立的两个事件是

A．至少有一个白球；都是白球
B．至少有一个白球；至少有一个红球

C．恰有一个白球；一个白球一个黑球
D．至少有一个白球；红､黑球各一个

2．(本题5分)如图，边长为2的正方形中有一阴影区域，在正方形中随机撒一粒豆子，它落在阴影区域内的概率为
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.则阴影区域的面积约为 (　　)
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    B．
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      C．
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  D．无法计算

3．(本题5分)命题“∀x∈R，x2﹣x+1≥0”的否定是（    ）

A．∀x∈R，x2﹣x+1＜0
B．∃x0∈R，x02﹣x0+1＜0

C．∃x0∈R，x02﹣x0+1≥0
D．∃x0∈R，x02﹣x0+1≤0

4．(本题5分)“
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”是“方程
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表示椭圆”的

A．充要条件
B．充分不必要条件

C．必要不充分条件
D．既不充分也不必要条件

5．(本题5分)点
[image: image8.wmf](4,2)
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上任一点连线的中点的轨迹方程是
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6．(本题5分)已知
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，
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是椭圆
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的两个焦点，
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上的一点，若
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，则
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的离心率为
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7．(本题5分)下列说法正确的是（    ）

A．“若a＋b≥4，则a，b中至少有一个不小于2”的逆命题是真命题

B．命题“设a，b∈R，若a＋b≠6，则a≠3或b≠3”是一个真命题

C．“∃x0∈R，
[image: image26.wmf]2
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”的否定是“∀x∈R，x2－x>0”

D．“
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”的一个充分不必要条件

8．(本题5分)某省在新的高考改革方案中规定：每位考生的高考成绩是按照3（语文、数学、英语）
[image: image29.wmf]2
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（物理、历史）选
[image: image30.wmf]14
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（化学、生物、地理、政治）选2的模式设置的，则某考生选择全理科的概率是（    ）

A．
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9．(本题5分)已知命题
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，命题
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，则
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成立的（    ）

A．充分不必要条件
                  B．必要不充分条件            

C．充分必要条件
                  D．既不充分也不必要条件

10．(本题5分)已知椭圆过点
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，则此椭圆的方程是
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D．以上均不正确

11．(本题5分)设椭圆
[image: image45.wmf](
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的两焦点为
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，若椭圆上存在点
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，使
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，则椭圆的离心率
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的取值范围为.
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12．(本题5分)已知椭圆
[image: image54.wmf]22
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的短轴长为2，上顶点为
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，左顶点为
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，
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分别是椭圆的左、右焦点，且
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的面积为
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为椭圆上的任意一点，则
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的取值范围为（    ）
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C．
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第II卷（非选择题）
二、填空题(共20分)
13．(本题5分)已知焦点在x轴上的椭圆
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的焦距为
[image: image67.wmf]2

，则m的值为____．

14．(本题5分)从标有
[image: image68.wmf]1

，
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，
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，
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，
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的五张卡中，依次抽出
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张，则在第一次抽到奇数的情况下，第二次抽到偶数的概率为________；

15．(本题5分)命题p：（x﹣m）2＞3（x﹣m）是命题q：x2+3x﹣4＜0成立的必要不充分条件，则实数m的取值范围为____.

16．(本题5分)已知椭圆
[image: image74.wmf]22

22

1(0)

xy

ab

ab

+=>>

， 焦点F1（-c，0）， F2（c，0）（c> 0），若过F1的直线和圆
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相切，与椭圆在第一象限交于点P，且PF2⊥x轴，则椭圆的离心率是_______.
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三、解答题(共70分)
17．(本题10分)如图在墙上挂着一块边长为
[image: image77.wmf]16cm

的正方形木板，上面画了小、中、大三个同心圆，半径分别为
[image: image78.wmf]2cm

，
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，
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，某人站在
[image: image81.wmf]3m

处向此木板投镖，设击中线上或没有投中木板时都不算，可重新投一次.

[image: image82.png]



问：（1）投中大圆内的概率是多少？ 

（2）投中小圆与中圆形成的圆环的概率是多少？

（3）投中大圆且未投中小圆的概率是多少？

18．(本题12分)已知命题p：
[image: image83.wmf]2
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(1)若命题p是真命题，求实数a的取值范围；

(2)若p∨q是真命题，p∧q是假命题，求实数a的取值范围．

19．(本题12分)    20名学生某次数学考试成绩(单位：分)的频率分布直方图如下：

[image: image85.png]



(1)求频率直方图中a的值；

(2)分别求出成绩落在[50,60)与[60,70)中的学生人数；

(3)从成绩在[50,70)的学生中人选2人，求这2人的成绩都在[60,70)中的概率．

20．(本题12分)线段
[image: image86.wmf]QR

的长等于3，两端点
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､
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分别在
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轴和
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轴上滑动，点
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在线段
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上，且
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，点
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的轨迹为曲线
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.求曲线
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的方程.

21．(本题12分)已知椭圆
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的离心率为
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，短轴长为
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（1）求椭圆的标准方程；

（2）已知过点P（2,1）作弦且弦被P平分，则此弦所在的直线方程.

22．(本题12分)已知椭圆
[image: image101.wmf]22
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的右焦点为
[image: image102.wmf](1,0)

，且经过点
[image: image103.wmf](0,1)
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（Ⅰ）求椭圆C的方程；

（Ⅱ）设O为原点，直线
[image: image104.wmf]:(1)
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与椭圆C交于两个不同点P，Q，直线AP与x轴交于点M，直线AQ与x轴交于点N，若|OM|·|ON|=2，求证：直线l经过定点.

参考答案
1．D

【分析】

利用互斥事件、对立事件的定义直接求解

【详解】

解：对于A，“至少有一个白球”说明有白球，白球的个数可能为1或2，而“都是白球”说明两个全是白球，这两个事件可以同时发生，故A不是互斥的；

对于B，当两球一个白球一个红球时，“至少有一个白球”与“至少有一个红球”均发生，故不互斥；

对于C，“恰有一个白球”，表示黑球个数为0或1，这与“一个白球一个黑球”不互斥；

对于D，“至少一个白球”发生时，“红､黑球各一个”不会发生，故互斥，但不对立，

故选：D

【点睛】

此题考查了互斥事件和对立事件，属于基础题.

2．C

【分析】

求出正方形的面积，利用几何概型可求阴影区域的面积.

【详解】

设阴影区域的面积为
[image: image105.wmf]s

，
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故选C.

【点睛】

本题考查几何概型的应用，属基础题.

3．B

【分析】

根据全称命题的否定是特称命题,对原命题进行否定可得答案.

【详解】

解：根据全称命题的否定是特称命题，

则命题的否定是：∃x0∈R，x02﹣x0+1＜0

故选：B.

【点睛】

本题主要考查含有一个量词的命题的否定，考查学生对基础知识的掌握，属于基础题.

4．C

【分析】

先求得方程
[image: image108.wmf]22

1

2

xy

mm

+=

-

表示椭圆的m的取值范围，再利用充分必要条件去判断可得答案.

【详解】

方程
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表示椭圆，即
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表示椭圆”的必要不充分条件

故选C

【点睛】

本题考查了椭圆的概念与简易逻辑用语，易错点为椭圆中
[image: image114.wmf]ab
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，属于较为基础题.

5．A

【详解】

试题分析：设圆上任一点为
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中点为
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，根据中点坐标公式得，
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，故选A.

考点：1、圆的标准方程；2、“逆代法”求轨迹方程. 

【方法点晴】本题主要考查圆的标准方程、“逆代法”求轨迹方程，属于难题.求轨迹方程的常见方法有:①直接法，设出动点的坐标
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，根据题意列出关于
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的等式即可；②定义法，根据题意动点符合已知曲线的定义，直接求出方程；③参数法，把
[image: image126.wmf],

xy
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.本题就是利用方法④求
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的轨迹方程的.

6．D

【详解】

分析：设
[image: image130.wmf]2
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详解：在
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则离心率
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故选D.

点睛：椭圆定义的应用主要有两个方面：一是判断平面内动点与两定点的轨迹是否为椭圆，二是利用定义求焦点三角形的周长、面积、椭圆的弦长及最值和离心率问题等；“焦点三角形”是椭圆问题中的常考知识点，在解决这类问题时经常会用到正弦定理，余弦定理以及椭圆的定义.

7．B

【分析】

举反例判断A错误；通过逆否命题的真假可判断原命题的真假；“∃x0∈R，
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”的一个必要不充分条件，D错误.

【详解】

对于A，原命题的逆命题为“若a，b中至少有一个不小于2，则a＋b≥4”，

而a＝4，b＝－4满足a，b中至少有一个不小于2，但此时a＋b＝0，故A不正确；

对于B，此命题的逆否命题为“设a，b∈R，若a＝3且b＝3，则a＋b＝6”，为真命题，

所以原命题也是真命题，故B正确；

对于C，“∃x0∈R，
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对于D，由
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，故D错误.

故选：B

【点睛】

本题考查四个命题之间的基本关系及其真假判断、必要不充分条件的判断、命题的否定，属于基础题.

8．D

【分析】

列举法求得选物理和历史的所有种数，再利用古典概型求解

【详解】

在2（物理，历史）选
[image: image148.wmf]14

+

（化学、生物、地理、政治）选2中，

选物理的有6种，分别为：

物化生、物化地、物化政、物生地、物生政、物地政，

同时，选历史的也有6种，共计12种，

其中选择全理科的有1种，


[image: image149.wmf]\

某考生选择全理科的概率是
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故选：D

9．B

【分析】

根据充分必要条件与集合包含之间的关系判断．

【详解】

由
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[image: image152.wmf]0

x

<

或
[image: image153.wmf]2

x

>

﹔由
[image: image154.wmf]ln1

x

³

可得，
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.所以
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成立的必要不充分条件.

故选：B.

【点睛】

本题考查充分必要条件的判断，掌握绝对值不等式，对数不等式的解法是解题关键．命题
[image: image158.wmf]p

对应集合
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，命题
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[image: image162.wmf]p

是
[image: image163.wmf]q

的充分条件
[image: image164.wmf]AB
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，
[image: image165.wmf]p

是
[image: image166.wmf]q

的必要条件
[image: image167.wmf]AB

ÛÊ

，
[image: image168.wmf]p

是
[image: image169.wmf]q

的充要条件
[image: image170.wmf]AB
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．

10．A

【分析】

设经过两点P
[image: image171.wmf]3
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和点Q
[image: image172.wmf]4
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--

ç÷

èø

的椭圆标准方程为mx2+ny2=1（m＞0，n＞0，m≠n），利用待定系数法能求出椭圆方程．

【详解】

设经过两点P
[image: image173.wmf]3
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和点Q
[image: image174.wmf]4
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的椭圆标准方程为mx2+ny2=1（m＞0，n＞0，m≠n），
代入A、B得，
[image: image175.wmf]9
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 ，解得
[image: image176.wmf]1
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，

 ，
∴所求椭圆方程为
[image: image177.wmf]2

25

y

+x2=1．
故选A．

【点睛】

本题考查椭圆标准方程的求法，是中档题，解题时要认真审题，注意椭圆简单性质的合理运用．

11．C

【详解】

当P是椭圆的上下顶点时,
[image: image178.wmf]12
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[image: image179.wmf]121
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image180.wmf]12
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image181.wmf]11
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则椭圆的离心率
[image: image182.wmf]e

的取值范围为
[image: image183.wmf]3
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,故选C.

【点睛】

本题考查了椭圆的几何意义,属于中档题目.在客观题求离心率取值范围时,往往利用图形中给出的几何关系结合圆锥曲线的定义,找出a,b,c之间的等量关系或者不等关系, 考查学生的数形结合能力,在主观题中多考查直线与圆锥曲线的位置关系,利用方程的联立和判别式解不等式求出离心率的范围.

12．D

【解析】

分析： 由得椭圆
[image: image184.wmf]22
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的短轴长为
[image: image185.wmf]2

，
[image: image186.wmf](
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可得，
[image: image187.wmf]2,3
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，
[image: image188.wmf]1

PFx

=

可得
[image: image189.wmf](
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，从而可得结果.

详解：由得椭圆
[image: image190.wmf]22
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的短轴长为
[image: image191.wmf]22,1
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，
[image: image192.wmf](
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，

解得
[image: image193.wmf]23,2,3
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，


[image: image194.wmf]12
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，设
[image: image195.wmf]1
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则
[image: image196.wmf]2
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，
[image: image197.wmf][
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，

即
[image: image198.wmf]23,23
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[image: image199.wmf](
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，故选D.

点睛：本题考查题意的简单性质，题意的定义的有意义，属于中档题. 求解与椭圆性质有关的问题时要结合图形进行分析，既使不画出图形，思考时也要联想到图形，当涉及顶点、焦点、长轴、短轴、等椭圆的基本量时，要理清它们之间的关系，挖掘出它们之间的内在联系.

【分析】

由条件可得
[image: image200.wmf]22

2
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，然后可求出答案.

【详解】

因为焦点在x轴上的椭圆
[image: image201.wmf]2

2

1(0)
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的焦距为
[image: image202.wmf]2

，

所以
[image: image203.wmf]22
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所以
[image: image204.wmf]13
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故答案为：
[image: image205.wmf]3

2


14．
[image: image206.wmf]1

2


【分析】

设事件A表示“第一张抽到奇数”，事件B表示“第二张抽取偶数”，则P（A）
[image: image207.wmf]3

5

=

，P（AB）
[image: image208.wmf]323

5410

=´=

，利用条件概率计算公式能求出在第一次抽到奇数的情况下，第二次抽到偶数的概率．

【详解】

解：从标有1、2、3、4、5的五张卡片中，依次抽出2张，

设事件A表示“第一张抽到奇数”，事件B表示“第二张抽取偶数”，

则P（A）
[image: image209.wmf]3
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=

，P（AB）
[image: image210.wmf]323
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，

则在第一次抽到奇数的情况下，第二次抽到偶数的概率为：

P（A|B）
[image: image211.wmf](
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【点睛】

本题考查概率的求法，考查条件概率等基础知识，考查运算求解能力．

15．m≥1或m≤﹣7

【分析】

先求出命题p和命题q中不等式的解，再根据必要不充分条件列不等式求解.

【详解】

解：由x2+3x﹣4＜0得﹣4＜x＜1，

由（x﹣m）2＞3（x﹣m）得（x﹣m﹣3）（x﹣m）＞0，

即x＞m+3或x＜m，

若p是q的必要不充分条件，

则1≤m或m+3≤﹣4，

即m≥1或m≤﹣7，

故答案为：m≥1或m≤﹣7.

【点睛】

本题考查二次不等式的求解，考查充分性，必要性的应用，是中档题.

16．
[image: image212.wmf]5
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【分析】

由几何关系可得
[image: image213.wmf]1

AB

AF

为
[image: image214.wmf]2:3

，结合相似三角形可得
[image: image215.wmf]1212

,,

PFPFFF

的比例关系，联立焦点三角形公式即可求解

【详解】

由题可知，
[image: image216.wmf]ABc
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，
[image: image217.wmf]11
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，故
[image: image218.wmf]1
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，因为过F1的直线和圆
[image: image219.wmf]222
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相切，所以
[image: image220.wmf]1

ABBF
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，又PF2⊥x轴，故
[image: image221.wmf]121

ABFPFF
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，即
[image: image222.wmf]2
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，设
[image: image223.wmf]2
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则
[image: image224.wmf]112
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，椭圆离心率
[image: image225.wmf]12
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故答案为：
[image: image226.wmf]5

5


17．（1）
[image: image227.wmf]9
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p

；（2）
[image: image228.wmf]3
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；（3）
[image: image229.wmf]8

p

.

【分析】

由镖投在板上任何位置的可能性相等，求出面积之比即可.

【详解】

镖投在板上任何位置的可能性相等，故概率与面积应成正比，设所求概率
[image: image230.wmf]1

p

，
[image: image231.wmf]2

p

，
[image: image232.wmf]3
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，于是有：

（1）
[image: image233.wmf]1
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（2）
[image: image234.wmf]2
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（3）
[image: image235.wmf]3
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18．(1) 
[image: image236.wmf][
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[image: image237.wmf](
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【分析】

（1）根据命题为真命题，分类讨论a是否为0；再根据开口及判别式即可求得a的取值范围．

（2）根据复合命题的真假关系，得出p,q一个为真命题，一个为假命题，然后进行求解可得范围.

【详解】

根据复合命题真假，讨论p真q假，p假q真两种情况下a的取值范围．

（1）命题
[image: image238.wmf]p

是真命题时，
[image: image239.wmf]2
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在
[image: image240.wmf]R

范围内恒成立，

∴①当
[image: image241.wmf]0
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时，有
[image: image242.wmf]10
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②当
[image: image243.wmf]0
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时，有
[image: image244.wmf]2
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，解得：
[image: image245.wmf]04

a
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∴
[image: image246.wmf]a

的取值范围为：
[image: image247.wmf][
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（2）∵
[image: image248.wmf]pq

Ú

是真命题，
[image: image249.wmf]pq

Ù

是假命题，∴
[image: image250.wmf]p

，
[image: image251.wmf]q

中一个为真命题，一个为假命题， 

由
[image: image252.wmf]q

为真时得由
[image: image253.wmf]213

a
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，解得
[image: image254.wmf]1a2
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，故有：①
[image: image255.wmf]p

真
[image: image256.wmf]q

假时，有
[image: image257.wmf]04
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或
[image: image258.wmf]04
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，解得：
[image: image259.wmf]24
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②
[image: image260.wmf]p

假
[image: image261.wmf]q

真时，有
[image: image262.wmf]0
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或
[image: image263.wmf]4
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，解得：
[image: image264.wmf]10
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∴
[image: image265.wmf]a

的取值范围为：
[image: image266.wmf](
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【点睛】

本题考查了命题真假及复合命题真假的简单应用，求参数的取值范围，属于基础题．

19．(1)0.005,(2)2,3,(3)0.3

【详解】

（1）据直方图知组距=10，

由
[image: image267.wmf](
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，解得
[image: image268.wmf]1
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（2）成绩落在
[image: image269.wmf][
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50,60

中的学生人数为
[image: image270.wmf]20.00510202
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成绩落在
[image: image271.wmf][
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60,70

中的学生人数为
[image: image272.wmf]30.00510203
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（3）记成绩落在[image: image273.png][50.60)



中的2人为
[image: image274.wmf]12

,

AA

，成绩落在
[image: image275.wmf][
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中的3人为
[image: image276.wmf]1

B

、
[image: image277.wmf]2

B

、
[image: image278.wmf]3

B

，

则从成绩在[image: image279.png][50,70)



的学生中人选2人的基本事件共有10个：


[image: image280.wmf](
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其中2人的成绩都在中的基本事伯有3个：
[image: image281.wmf](
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故所求概率为
[image: image282.wmf]3
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20．
[image: image283.wmf]2
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【分析】

设
[image: image284.wmf](
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､
[image: image285.wmf](
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[image: image286.wmf](
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，由两点间距离公式，向量平行的坐标表示

把
[image: image287.wmf]00
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用
[image: image288.wmf],

xy

表示后代入可得结果；

【详解】

设
[image: image289.wmf](
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､
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代入①式得点
[image: image298.wmf]S

的轨迹曲线
[image: image299.wmf]C

的方程为
[image: image300.wmf]2
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21．(1) 
[image: image301.wmf]22
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 (2) 
[image: image302.wmf]240
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【详解】

试题分析：（1）根据椭圆的性质列方程组解出a，b，c即可；
（2）设直线斜率为k，把直线方程代入椭圆方程，根据根与系数的关系和中点坐标公式列方程即可得出k的值，从而求出直线方程．

试题解析：

（1）
[image: image303.wmf]c3

e
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，2b=4，所以a=4，b=2，c=
[image: image304.wmf]23

，椭圆标准方程为
[image: image305.wmf]22
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（2）设以点
[image: image306.wmf](
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为中点的弦与椭圆交于
[image: image307.wmf](

)

(

)

1122

,,,

AxyBxy

，则
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，分别代入椭圆的方程，两式相减得
[image: image309.wmf](
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[image: image311.wmf]12
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，由直线的点斜式方程可知，所求直线方程为
[image: image312.wmf](
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，即
[image: image313.wmf]240
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点睛：弦中点问题解法一般为设而不求，关键是求出弦AB所在直线方程的斜率k,方法一利用点差法，列出有关弦AB的中点及弦斜率之间关系求解；方法二是直接设出斜率k，利用根与系数的关系及中点坐标公式求得直线方程.

22．（Ⅰ）
[image: image314.wmf]2
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（Ⅱ）见解析.

【分析】

(Ⅰ)由题意确定a,b的值即可确定椭圆方程；

(Ⅱ)设出直线方程，联立直线方程与椭圆方程确定OM,ON的表达式，结合韦达定理确定t的值即可证明直线恒过定点.

【详解】

（Ⅰ）因为椭圆的右焦点为
[image: image315.wmf](1,0)

，所以
[image: image316.wmf]12
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；

因为椭圆经过点
[image: image317.wmf](0,1)
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,所以
[image: image318.wmf]1
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，故椭圆的方程为
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（Ⅱ）设
[image: image321.wmf]1122
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联立
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直线
[image: image327.wmf]1
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同理可得
[image: image331.wmf]2
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因为
[image: image332.wmf]2
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[image: image334.wmf]2

2

1

1

21

t

tt

-

=

-+

，解之得
[image: image335.wmf]0
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，所以直线方程为
[image: image336.wmf]ykx
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，所以直线
[image: image337.wmf]l

恒过定点
[image: image338.wmf](0,0)
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【点睛】

解决直线与椭圆的综合问题时，要注意：

(1)注意观察应用题设中的每一个条件，明确确定直线、椭圆的条件；

(2)强化有关直线与椭圆联立得出一元二次方程后的运算能力，重视根与系数之间的关系、弦长、斜率、三角形的面积等问题．
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